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l'E Typische Fragen der Produktionsplanung

Die Kosten flur die Produktion hangen von der produzierten Menge ab.
Wie passt eine Firma die Menge an, um den Gewinn zu maximieren?

Der Umsatz muss langfristig sowohl variable Kosten (Material, Energie)
als auch Fixkosten (Gebaude, Mieten, Zinsen) decken. Wie
unterscheidet man zwischen diesen Kostenklassen?

Wie unterscheidet die Produktionsplanung in einem Polypol von einem
Monopol oder einem Oligopol?



.'E Variable Kosten und Fixkosten

Fixkosten: unabhangig von der Produktionsmenge Q. Auch bei sind die
Fixkosten zu zahlen. Die Fixkosten kbnnen nicht verursachungsgerecht
auf die Stuckkosten umgelegt werden. Bespiele: Mietkosten,
Instandhaltung von Gebauden, L6hne flr Angestellte, Zinsen, Wartung
und Instandhaltung von Maschinen.

Variable Kosten: abhangig von der Produktionsmenge Q. Variable
Kosten steigen mit der Menge. Bei sind die variablen Kosten auch Null.
Die variablen Kosten lassen sich verursachungsgerecht auf die
Produkteinheiten verteilen. Bespiele: Energie, Strom, Rohstoffe,
Freiberufler:innen.



Variable Kosten und Fixkosten: Beispiele

1]

Buch Papier, Klebstoff Aufwand der Autor:in, Mieten
fiir den Verlag, usw.

e-Buch fast keine Aufwand der Autor:in, Mieten
fiir den Verlag, usw.

Strom aus Brennstoff, CO, Zertifikate Darlehen fiir Kraftwerk,
Kohle Lohne, Mieten, Wartung
Strom aus fast keine Darlehen fiir Windrad,
Wind Landpacht, Wartung

Dose Material, Energie Darlehen fiir Fabrik, L.6hne,

Mieten, Wartung

Impfstoff Material, Verpackung Forschung und Entwicklung,
Darlehen fiir Fabrik, usw.



l'E Eine Gesellschaft ohne variable Kosten?

Viele neue Produkte haben fast keine
variablen Kosten;

* Internet-Dienstleistungen (e-Blicher,
Youtube, Netflix, Wikipedia)

e Strom aus Wind und Solar

* e-Autos, die mit erneuerbaren
Energien tanken

* massive open online courses
(MOOCs)

e Automatisierung

* Kiunstliche Intelligenz ersetzt
Arbeitskrafte

Starkere Rolle flr Kapital.

JEREMY RIFKIN

DIE

GESELLSCHAFT

DAS INTERNET DER DINGE,

UND DER RUCKZUG DES
KAPITALISMUS

SPIEGEL)
Bestseller

campus.




.'E Kurz- und langfristige Entscheidungen
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* In der kurzen Frist: Entscheidungen tber Investitionen in Gebauden
und Maschinen, Angestellte, usw., wurden schon getéatigt und kénnen
nicht gedndert werden. Alle Produktionskapazitaten stehen fest. Nur die
produzierte Menge kann angepasst werden.

* In der langen Frist: neue Investitionen dirfen getatigt werden,
Maschinen dirfen erneuert / ausgebaut werden. Sowohl
Produktionskapazitaten als auch produzierte Mengen dtrfen angepasst
werden.

Heute beschaftigen wir uns mit kurzfristigen Entscheidungen.

In der Vorlesung ,Investitionen® beschaftigen wir uns mit langfristigen
Entscheidungen.

Wichtiger Unterschied: In der kurzen Frist hat man keinen Einfluss auf
Fixkosten, die nicht von der produzierten Menge abhéangen.
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Umsatz

Variable Kosten

Fixkosten

Gesamtkosten

Betriebsergebnis

Gesamtergebnis

350

150

500

300

Vollkostenrechnung

150

150

300

200

300

400

500

900

- 200



.'E Vollkostenrechnung ohne Produkt C

Umsatz
Variable Kosten 350 150 0
Fixkosten 150 150 500
Gesamtkosten 500 300 500
Betriebsergebnis 300 200 - 500

Gesamtergebnis 0



ﬂE Teilkosten
__—_

Umsatz

Variable Kosten 350 150 400

Deckungsbeitrag 450 350 300
Gesamt-DB 1100
Fixkosten 800

Gesamtergebnis 300



| E Prinzip der Deckungsbeitragsrechnung

Vollkostenrechnung
(Preiskalkulation)

Teilkostenrechnung
(Entscheidungsvorbereitung)

periodengerechte Erfassung aller
(kalkulatorischen) Kostenarten
und deren Zuweisung auf
Kostentrager

Umsatzerlose
. variable Kosten
/. fixe Kosten

Periodenerfolg

Unterteilung nach fixen und vari-
ablen Kosten und Vergleich der
variablen Kosten mit den vom
Markt vorgegebenen Verkaufs-
preisen

Umsatzerlose
/. variable Kosten

Bruttoerfolg
(Deckungsbeitrag 1)

Beitrag zur Deckung der fixen Kosten sowie des Gewinns

10
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Beispiel fur die
Deckungsbeitragsrechnung

Produkt 1 Produkt 2 Summe
(Kostentrager 1) | (Kostentrager 2)
Umsatz 50000 42000 92'000
. direkt zurechenbare -34'000 -20'000 -54'000
variable Kosten
Deckungsbeitrag | 16‘000 22'000 38000
. Kostentrager-Fixkosten -20°000 -12°000 -32°000
(produkt-bezogene Werbungs-,
Entwicklungs- und andere
direkt
zurechenbare fixe Kosten)
Deckungsbeitrag Il -4°‘000 10°000 6‘000

Ziel der DB-Rechnung: Kurzfristige Entscheidungsfindung fr Produktion,
Beschaffung und Vertrieb

Bestimmung von Preisuntergrenzen

Vergleichbarkeit von Produktgruppen

Programmoptimierung (gewinnmaximaler Produktionsplan)
Kostentransparenz in hierarchischen Mehrebenen-Systemen



l E Deckungsbeitrag — Zsfg.

* Generell ist der Deckungsbeitrag die Differenz zwischen dem Erlés und den
variablen Kasten, die zur Deckung der Fixkosten dient:

Deckungsbeitrag = Erlos — Kosten,,,,

Gewinn = Erlos — Kosten,,, — Kosteng;,

~* Bei einem Mehrproduktunternehmen kann man mehrstufige Deckungsbeitriage
deefinieren:

Deckungsbeitrag I = Umsatzerldos — Kosten,,,,
Deckungsbeitrag Il = Deckungsbeitrag I — Produktionsfixkosten

Betriebsergebnis = Deckungsbeitrag Il — Unternehmensfixkosten

* Untermmehmensfixkosten: Restgrofde aller fixen Kosten, die sicih nicht Produkten,
Produktsparten, einzelnen Kostenstellen oder Unternehmenshereichen zuordnen
lassen, z.B. Kosten von Imagewerbung.
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. 'E Gesamtkostenfunktion

A
Kosten [€] Gesamtkosten K(Q)
40
30
variable Kosten K _,
20
Y
A
10 | '
Fixkosten K,
0 ) S

0 1 2 3 4 5 6 MengeQ
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I'E Variable und fixe Kosten

]
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Fixkosten, K, Tl dier Gesamtkosten, der umabhangig von der
Produktionsmenge ist. Auch bei €ird digimixtiesterkestentorzablerFikkedtédkosten
konnen nicht verursachungsgerechit auf die Stlickkestem umgellegft weidiem.
Bespiele: Mietkosten, Lohne fur Angestellite, Zinsen, Wartung und Instandinzitung
von Maschinen.

Variable Kesten, K .: T&ll gler Gesamtkosten, der gbhangig von der

Produltiensmenge ist: Variable Kesten §f@jkg%rh it eler M%h%%. Bei ¢ ind die
variablen Kesten aueh Null: Big variapien Kesten lassen sieh |
Qé@ﬁggga%%ﬂ 8§ @%F%Em 34t die Proguideinneien verieiem. Bespigk: Eneige,

K(Q) = Kfix + Kyar (Q)



. 'E Grenzkostenfunktion

Die Ableitung ven den Gesamtkesien K Rach Q, Tsielibnlieicerakaserndataf.b.nams

Qa3 Dachste 3tek kasten wird: BIg Srenzkosiar “Rangsh R v dsh VQ{QQL‘?{‘ Ko
. @iRNZKBSIEN Werden VERVERAS: UM dig IRVSise Angabainkiian A bilsn.

Preis p ﬁ

[€/Stiick]
10 7

Grenzkosten ﬂreﬁg’%cﬂﬂﬁ’a?‘(@)) — AdKpar(Q)
aQ dqQ dQ

0 1 2 3 4 5 6 Menge Q



. 'E Produktionsschwelle

%

I

Der Exids E bezeichnet die Einnahmen von der verkauften Menge Q
E=p-Q

Die Produktionsschwelle lbezeichnet den niedrigsten Preis pah geab dient-dés
(e dsadablemni ddste K detekt:deckt:

E = Pproa * Q = Kyqrr (Q)

Die Produktionsschwelle hefipdetfsidbt asicMammidmivomdeonddechschnittlichen
vaniabieh ktttitdre ndeanabiinl KS tiehlanstenaijable Stuckkosten K, ,,./Q.

An der Produktionsschwelle ist der Deckungsbeitrag gleich Null

Deckungsbeitrag = E —Kyqr(Q) = Pproa- @ — Kpar(Q) =0
An der Produktionsschwelle entspricht der Verlust den Fixkosten.
Ab dem Preis plohnt kibhtdiich didURtsvidioerikuierekurzen. Frist.
Unter diem Preis psielit stalit diePdiduRtatulstion ein.



Produktionsschwelle als Schnittpunkt von
.'E Umsatz und variablen Kosten

Kosten [€] Gesamtkosten K

40 1

Produktionsschwelle

variable Kosten K,

10 T .
Fixkosten K

fix

0 1 2 3 4 5 6 Menge Q
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Produktionsschwelle als Minimum von
.'E variablen Stlckkosten

}

10~ Vedakie Sicikesten “or
N
_ N
Preis p N
N
> N
N _~
5 - ~ -
N - _
~ -
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. 'E Produktionsschwelle

Die Produktionsschwelle stellt das Minimum von den variablen
Stuckkosten dar:

K. /K
> 4 (2%

Cz)(zQ ()9)1= d &y _ 1 Ifg=—l 41813’51?_)Kv)
dQdT Q @& & ' IR{WQR/ Q
An der Produktionsschwelle sind die Grenzkosten und die variable

Stiickkosten gleich:

K.k K,
QQ WO

verkaufte Menge
Gesamtkosten
variable Kosten

Fixkosten

A=XD0

=
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Preis p

Produktionsschwelle

20



ﬂE Gewinnschwelle

* Die Gewinnschwelle, auch Nutzenschwelle (engl. break-even point) liegt vor,
wenn dier Erdds und die Gesamtkosten einer Produktion (oder eines Produktes)
gleich hoch siind. Fur den Preis @ fef, GewienSdwietieailtelle gilt:

E = pgewinn - Q = Kfix + Kypar (Q)

~ Die Gewinnschwelle ;hg%ﬂﬁ,gﬁbeﬁxlmemsl}dhﬂmﬁummrmdﬁm&uttdnschnittskosten

BIHCRLAHIRSII ten oder Stiickkosten —~ = (Kriy + Kyar (Q)
gA satzmen e el er V\X{%ger Ver|ust no %Wmn erwlrtsc tet werden
n

%rﬁ Qs frwwtsc tet werden
RNy 8 eyg ste

b f gé‘ ?n'%%“ {gdes ecku“§§F2,; 3963 Bt AuTRehites
?I‘O er e

tlon

|c en le osten

u %\ e e
ur m;.l Pg kos en
rz uhren; an ns elns en un xkosten

— Reckungs el{ra negafiv
— Deckun itrad . negaliv .
rocdukiion einstellen (bzw. Ir_ﬁup\re rmar ss{
« Pro 10N, einstelle nZW' ortfuhren ermar SSir
a
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A
Kosten [€]
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40 1

Gewinnschwelle als Schnittpunkt von
Umsatz und Gesamtkosten

Gesamtkosten K

Gewinnschwelle

e o :”“p@éwiﬁﬁ -Q ;I@ﬁ% *Kv&f<Q>

variable Kosten K,

Fixkosten K

fix

4 5 6 MengeQ



Gewinnschwelle als Minimum von
.'E Durchschnittskosten/Stlickkosten

1 \\ Doicbsstimiitehasten -
\ (FHickkasiam)
\
10 - \‘
Vadakhe: Sttnkkesten “xer \
N Q \
_ N N
Preis p \ ~ o P
-
~ \ = ~ - - -
el F T —
N ~ P
5 - ~ Gewinnschwelle -
~ o _-
~ ~ - - — -
— — —— — —
Produktionsschwelle
0
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ﬂE Gewinnschwelle

Die Gewinnschwelle stellt das Minimum von den Stiickkosten K/Q dar:

OZS’L&@LM k= KL

dQdu Q @id¥ @ QQ/Q

An der Gewinnschwelle sind die Stiickkosten und Grenzkosten gleich:

K K m Q verkaufte Menge

S— K Gesamtkosten

Q @ Q K, variable Kosten
K. Fixkosten

—-
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Preis p

Gewinnschwelle

Dorebsstmitichesten g
\\ (SHickkasiem)

AN

\
VeaditSimikasten “r \

N
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Polypol: Gewinnmaximale
l E Angebotsstrategie
| hn Rl iyl st der Anbieter ein Preisnehmer (&» kdwostantitindd
Wianganapassar: Wie passt ef die Menge Qaih, U dsh@awiirizsu
e
Maximieren: IT=p*Q - K(Q)

[1 Periodengewinn

p  Verkaufspreis
Q verkaufte Menge
K  Gesamtkosten
(;ig d(&g@@> d@Q_:OO K, variable Kosten
K, Fixkosten
dill adp
QQ"IP— —0
dQ ddQ dQ
0  dRK dd K
T d@ ddQO

,Grenzkosten-Preis-Regel“
26



.'E Angebot eines Mengenanpassers

10
Gewinnmaximum
Preis p :
5 -
|
0
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.'E Angebot eines Mengenanpassers

}

Durchschnitts- Grenzkosten dK/dQ
\ kosten K/Q
\ (Stuickkosten)
o Vesiase N,
\ Stiickkiasigm <o \
Q N
. \ \ A
Preis p -
Gewinn -
X fixe Stlick- -~
- kosten _ -~
-
variable
Stuckkosten
0 I T T I ! v ' ' >
0 1 2 3 4 5 Q6 MengeQ
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A: Gewinnmaximum, B: Gewinnschwelle, C: Produktionsschwelle



10 -

Preis p

Inverse Angebotsfunktion eines
Mengenanpassers

Grenzkosten dK/dQ

Die (inverse) Angebotsfunktion
fangt erst an der
Produktionssschwelle an

Produktionsschwelle

29

0 1 2 3 4 5 6 Menge Q

-
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Begriffe der Kostenrechnung

L Giendkesten sind die Kesten, die bei der Herg@llung

iRl weiteren Produkiienseinheit anfallen Hzx!. bei
@%rrrégkgﬁmlkﬁ@ﬂ uri eife Preduklionseimheit vermieaen
WS

“ DPunchsehnittskesten sind die Gesamikesten K

iRt dureh die Preduktionsmenge Q

~ Pnehsenniiiiene variable Kesten sing gie

iR Variapien Kesten lvIefiibrchuded die
RAikiRRSHenge @

C %I QiR inRaren KkestenfuRkilen Qﬂﬁﬂr@&ﬁ?@rﬁ‘ de

r@l‘r‘é%hﬂﬁ‘ﬂ'i%'ﬁ%ﬂ varablen Kesien gisich gem
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K(Q)

KQ/R

Arten von Kostenkurven
0, 06/dQ dK/dQ

e

N
(10

N~
7

Progressiv steigend, sinkende
Fertigungseffizienz, z.B.
Management, Ackerflache,
Uberstundenzuschlage,
Strommarkt

Linear steigend, z.B.
Materialkosten ohne
Skaleneffekte

Degressiv steigend, steigende
Fertigungseffizienz, z.B.
effizientere Maschinen,
Lerneffekte

gemischt, z.B. Dieselgenerator
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PFrro odc}J ulﬂ |Oonn551c h unnlﬁ oh:
Fixkosten:

Fixkosten:
Variable Kosten:

Glanakist@s{aK):

Durchschnittskosten (DK):

Grenzkosten (GK):
Variable DK:

Durchschnittskosten (DK):

Variable DK:

Bespiel: Aufgabe 4.2a

K(Q) = Q% —2Q% +5Q +15

K,(Q) = 7Q% — 202 +5Q

aK _ 2 _

o =07 =40 +5
K_1-2_ 15
0 3Q 2Q+5+Q
K, 1



.'E Beispiel: Aufgabe 4.2b

Wiass it dile gewiimmmaximale Angebotsmenge @ o iee meamPRedssyonn
P =10?

—10—d—K— 2—4Q+5
p=10=ygp =@ —40+
=>Q°-4Q-5=0
=>(Q-2)*=9
=Q=21%3

ARSI P72 (Shysikah iSRRG rchyicht maelich).
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.'E Beispiel: Aufgabe 4.2d

34

At wad e Preis solliie die Produktion eingestelltt werden?

Ak inestlidionsssdtelle sind die variablen Stiickkosten
A T PesiEe :
K,
4(g) ~
In unserem Fall: dQ 0

In unserem Fall:
Antwort: an der Produktionsschwelle und .

Ky 1
: .. al—- d(=Q?-2Q+5
Alternative: Losen . (Q) — (3Q 2o ) = EQ —-2=0
dQ dQ 3

Antwort: Q = 3 an der Produktionsschwelle und pp,oq = Boar _ 5,

. . K dK
Alternative: Losen = = —=.
Q aqQ



.'E Grundlegende Marktformen

ein Anbieter ::%?3: " viele Anbieter
ein Nachfrager bilaterales Nachfrage-
Monopol monopol
wenige : -
Nachfrager Oligopolistische Marktformen
viele Angebots- vollkommene

Nachfrager monopol Konkurrenz
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.'E Gewinnmaximales Angebot bei Monopol

Im Monopol kann der Anbieter den Preis p(Q) beeinflussen, um seinen
Gewinn zu maximieren. Der Preis ist nicht mehr extern gegeben.

B oA I Periodengewinn
IT=p(Q)*Q - K(Q) Verkaufspreis

p
verkaufte Menge
din _ diQ)e?) dK . & g
dQ & d@Q

N D _ 9 unpri (B fr

mit der Preiselastizitdt der Nachfrage 17, .

dK: dK (( } )< 25
dQ dQ an

s WB:DrivRieis fiagtdihrden penakagern j—g




Preiselastizitat der Nachfrage
. __ prozentuale Verinderung vonQ _dQ p

T = prozentuale Veranderun g von p B dp Q

Q Nachfragemenge

p Preis

E Umsatz (Erl6s) = p-Q
Mo =< 0 (gilt fir Nachfrageelastizitat)
-1 < 10 < 0 unelastische Nachfrage
-0 < 170 < -1 elastische Nachfrage

Preiselastizitat: - Relative Anderung des Angebots oder der Nachfrage im

Anschluss an eine Preisdanderung

Je hoher der Betrag der Preiselastizitdt, desto stérker reagiert die Menge auf die
Preisdnderung
Preiselastizitdt eines Gesamtmarktes tendenziell, geringer als die Elastizitcit eines
einzelnen Gutes — Substitutionseffekt bei Preisdnderung, gegen ein anderes

37 ausgetauscht



Spezialfall: Lineare Preis-Absatz-
.'E Funktion

Preis-Ahanizabenttifunkton — b -(Pversérnatigehirigefnktion)
Umsatz gJfgsmtn - Q@ — b - Q2
Grenzerldsrersedhs a—2-b - Q

(Gerade mit doppelter Steigung der Preis-Absatz-Funktion)

Gewinnmaximum des Monopolisten

K dK

a—2br Q- d@ —0=a- zb@_d@

38
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Preis p

Lineare Preis-Absatz-Funktion

1,0<-1 (elastischer Bereich)

N\
Grenzerlds ~ N
dE/dQ N

Erlos E




Monopolpreisbildung

Grenzkosten dK/dQ

G

Grenzerlos
AN

0, 0/2 Q, 0. MengeQ

FAE Produzentenrente bei Wettbhewerb
CAE Konsumentenrente bei Wettbewerb
DBGF Produzentenrente bei Monopol bzw. Kartellverhalten

40 DBC Konsumentenrente bei Monopol bzw. Kartellverhalten

\

F Nachfrage
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Konsumenten-/Produzentenrente

Konsumentenrente als Differenz aus Preis, den
Konsument fUr ein Gut zu zahlen bereit ist
(Reservationspreis) und dem Gleichgewichtspreis, den
Konsument aufgrund der Marktverhaltnisse tatsachlich
zahlen muss (Marktpreis)

Produzentenrente als Differenz aus dem
Gleichgewichtspreis, den der Produzent aufgrund der
Marktverhaltnisse tatsachlich erhalt (Marktpreis) und dem
Preis, den er mindestens bendtigt, um rentabel zu bleiben
(Reservationspreis)

— Von der Kostenstruktur der jeweiligen Unternehmen abhéangig

— Marktpreis gleich den Produktionskosten des Anbieters, der
sich gerade noch am Markt halten kann (Grenzanbieter)

— Unternehmen die glinstiger produzieren als Grenzanbieter
erwirtschaften Extragewinne

— Keine Extragewinne, eher Belohnung daflr, dass Unternehmen
kostenginstiger produzieren als Grenzanbieter



.'E Polypol gegentber Monopol

Angebotsmonopol erlaubt dem Anbieter, seine Produzentenrente (grtin) zu
steigern, auf Kosten von der Konsumentenrente (gelb).

Angebotspolypol

Angebotsmonopol

42



.'E Cournot-Oligopol / Cournot-Duopol

* Verhalten zweier oder mehrerer Konkurrenten auf
einem unvollkommenen Markt, auf dem die Angebotsmenge
die ,strategische Variable" ist

* Cournotsches Oligopolmodell

— ein einfaches und grundlegendes Modell in der Markt-
und Preistheorie

— Marktsituationen des Monopols und des Polypols als
Grenzfalle

* Annahmen
— Duopol: Nur 2 Anbieter
— Homogene Guter
— Vollkommene Information
— Zeitgleiche schnelle Reaktionszeit
— Gewinnmaximierung

43



ﬂE Herleitung: Duopol

- 200 IRRIMRCHR FimRh prodiziien giiches Gt ih Menge ¢! it
R i 'Pf_: greiehes g8 ¢, mi

Ki(Q) =c-0Qq
K;(Q;) =c-Q,

- Plsis dursh limeare Nechiragsiunidion gegeben (NB: a > ¢):
p(Q1,Q02) =p(Q1+ Q) =a —b-(Q1+0Q>)

- Geninnfumidianan der Unierehmen:

IM,(Q1) =p(Q1 +0Q2) Q1 — K1(Qy)
[M,(Q2) = p(Q + Q2) - Q2 — K5(Q2)
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ﬂE Herleitung: Duopol

@R PrRdUKIRIh VIm I 2, 5t KYRSasHanDe MiChicHRN sieter

Breddish e Frmm d Rreinfiusst:
dll,
w=a —b-(Q1+Q2)—bQi—c=a—c—2bQ; —bQ,=0
1

Angenommen die Produktion von Firma 1, , ist konstant und nicht von der

egehdamyven digPeod laeinflussFirma 1, Q,, ist konstant und nicht von der
Produktion von Firma 2 beeinflusst:

dIl
_zz-a —b-(Q;+Q;)—bQ,—c=a—c—bQ; —2bQ, =0
Von der Zi.QBIelchung haben wir , setzen es in der 1. ein:

Von ggf2. qu@wg%w bQ, =a—c— 2bQ,, setzen es in der 1. ein:

a+2c
3

Q1= Q== und p= . NB: symmetrisch.



Vergleich: Monopol, Duopol, Oligopol
Polypol

Mit dem Cournotischen Ansatz kann man zwischen Monopol und Polypol interpolieren:

Marktform Menge

= n_
Monopol Monopol = e = =
Monopol T  —_—
Duopol _ a+2c Duopol _ a+2c A
p=2% B L 3b
Oligopol (N Firmen) _ a+ Nc Oligopol (N Firmen) _ a+ Nc @ — el )
P WN+1 P=N+1 BN + 1)
Polypol pP=c Polypol p=c
Mariktform _ Marktform
Monopol atc Monopol _atc =
Duopol 225 eefe e
Duopol _ a+2c Duopol _ a+2c S A
R b o & 3b
Oligopol (N Firmen) I atNc Oligopol (N Firmen) _ a+Nc maee
P="N+1 P=N+1 ¢T BN+ 1)
Polypol = Polypol = a—c
olypol pP=c olypol p=c Z i =
Mariktform _ Marktform
o o Monopol atc Monopol _atc =
Oligopol (N Firmen) 225 eefe e
Duopol _ a+2c Duopol _ a+2c S A
R b o & 3b
Oligopol (N Firmen) I atNc Oligopol (N Firmen) _ a+Nc maee
T N+1 P=N+1 ¢T BN+ 1)
Polypol =c Polypol =c a—c
P v v » Z Fd

Marktform II_ Marktform _

Polypol ey p= 3 e r- =

Duopol . aih2c _e=@ Duopol _ at2c e
P Q: 35 D =aen @ 3b

Oligopol (N Firmen) _ a+Nc @ — a—c Oligopol (N Firmen) _ a+Nc eI
P= " N+1 TN+ 1D P="N+1 b(N + 1)

—c

—c

Polypol =c Polypol =c
vp P Z o yp @ Z Qi
i i
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Grenzkosten und Preise der

Stromerzeugung
. [ohne CO,-Kosten; Quelle: EU Sector Enquiry 2007, p. 260]

Peak load
\

Genszsten [Euro/MWh]

\
100 - ‘|
Nachfrage

80 7 Off-peak load

60~

40 7
Steinkohle

S

O T T T T T -
20 30 40 50 60 70

Verfligbare Kapazitdten ohne Wind und PV [1000 MW]
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